



ФОТОКОНКУРС

Мгновения счастья

Департамент социальной защиты населения Закарпатской ОГА организовал и провел фотоконкурс «Мгновения семейного счастья». Цель мероприятия — способствовать возрождению и популяризации национальных ценностей украинской семьи, привлечь внимание местных властей, общественности к проблемам и развитию института семьи.

На конкурс поступило 25 фоторабот восьми участни-

ков. Фотографии экспонировались в атриуме здания ОГА и облсовета. Здесь же сразу после осмотра экспозиции каждый мог проголосовать за понравившееся фото.

И вот конкурсная комиссия определила победителей. Первое место занял мастер объектива Ярослав Макар из Ужгорода за «Семейные развлечения». Второе — у работы «Трудимся вмес-



те» Владимира Иржака из Свалявы, а третье — снимок «Отцы и дети» ужгородки Анастасии Савельевой. Победители получили дипломы и ценные подарки. А зрители — приятные эмоции.

Василий НИТКА.

Ужгород.

На фотозюде и снимках: работы-победители конкурса.

Фото предоставлены пресс-службой ОГА.

«Служба розыска детей» 0-800-50-14-14. www.detipoisk.com

Валерия Мишкой

Одесситка. Помогите найти 14-летнюю Валерию Мишкой! Еще 26 апреля девушка вместе со своим братом ушла из учебного заведения в Белгороде-Днестровском. До сих пор о детях нет никаких известий.

Приметы Валерии: рост 150 см, худая, темные глаза, темные длинные волосы. На правой руке шрамы. Одежда: зеленая куртка, джинсовое платье, розовые кеды, серые штаны.

София Шептицкая

Киевщина. Помогите найти 16-летнюю Софию Шептицкую! 10 февраля девушка ушла из дома и до сих пор не вернулась. Где она — неизвестно. Рост Софии — 175 см, худая, черные волосы. На левой руке татуировка.



ВРЕМЯ ГРИМАС

Елена (имя изменено) ехала за границу работать официанткой по вызову подруги детства. На самом деле 20-летнюю девушку продали в сексуальное рабство. Из него винничанку освобождали украинские дипломаты и полиция.

Эту историю рассказала Любовь НИКОДИМ — главный специалист отдела семьи, гендерной политики и противодействия торговле людьми департамента социальной и молодежной политики Винницкой ОГА. Она непосредственно общается с каждым, кто побывал в подобной ситуации и обратился за помощью. И хотя профессиональная этика запрещает называть фамилии пострадавших, по мнению госпожи Никодим, эта история может стать предостережением для тех, кто ищет работу за границей.

Обещали работу официанткой

Подруга долго уговаривала Елену приехать к ней. Говорила, что бояться нечего, потому что в мусульманской стране очень строгие законы, особенно то, что касается семейной измены. Что чувствует себя здесь в сто раз лучше, чем дома, поскольку за месяц получает больше двух тысяч долларов плюс чаевые. И такую же зарплату обещала Елене. Но девушка ехать не спешила.

Однажды подруга проявила категоричность: «Или ты едешь (как раз есть свободное место!), или я предлагаю другому человеку». Такая постановка вопроса подтолкнула Елену собраться в дорогу.

В аэропорту чужой страны винничанка чувствовала себя на седьмом небе. Все вокруг было залито солнцем, много чужих людей. Но ее крепко обнимала подруга: «Как я рада тебя видеть! Наконец мы снова вместе, как когда-то!» Они и в самом деле росли вместе, учились в одной школе, ходили на дискотеки. А потом подруга поеха-

Продала подругу детства в сексуальное рабство

ла на заработки. Разве могла Елена хоть на минуту предположить, что ее уже... продали.

Из аэропорта их доставили на автомобиле в отдельный дом. «Здесь временно будешь находиться, пока не оформлю документы. Законы у них очень строгие, без документов на улицу — ни ногой, — подчеркивала подруга. — Попавшись в руки полиции — сразу депортируют назад домой. Здесь женщину могут камнями забить! Так что лучше оставайся в доме, пока не улажу все с документами. Давай паспорт...»

«Если не спасешь меня — живой не увидишь»

Наведалась подруга и на следующий день. Принесла немного продуктов. Обнадежила, что документы уже передала в работу. Надо ждать. «Не волнуйся, со мной не пропадешь, — успокаивала гостью. — Одной не скучно?»

Фраза «Одной не скучно?» и лукавая улыбка подруги немного насторожили Елену.

Вечером она услышала, как кто-то открывает дверь. На пороге появились двое мужчин. Девушка испугалась. Они что-то говорили ей, поднимая вверх большой палец. Она ничего не понимала. Только повторяла им имя подруги. Надеялась, что та пришла вместе с ними и сейчас тоже появится. Но все случилось не так.

Что она могла сделать против двоих мужчин? Умоляла не трогать ее. Те лишь улыбались в ответ. Только под утро оставили ее. Они ушли, а Елена горькими слезами умывалась в ванной комнате. В это время входная дверь дома снова открылась.

«Лена, ты где? — услышала голос подруги. — Ты плачешь? Вот беда большая — с мужчинами пе-

респала. А жить ведь за что-то надо. Я не знаю, сколько еще ждать этих документов — месяц или два. Да и делают их не бесплатно. Деньги у тебя есть? Так что, подруга, не распускай нюни. Молодая, красивая, ничего с тобой не случится».

Вечером ситуация повторилась. Только уже пришел другой мужчина. Не часто она оставалась ночью одна. Девушка поняла, в какой переплет попала.

Подруга тоже постоянно появлялась. Как-то Елена спросила ее о деньгах. Та ответила, что тратит их на продукты, на шампуни, собирает, чтобы заплатить за документы. «Зачем они тебе, все равно даже за порог не выходишь».

— Я маме обещала позвонить, — сказала Елена.

— На, звони, — дала телефон. — Только слушай меня внимательно. Скажешь одно: «У меня все хорошо». Попробуешь говорить другое — прибую.

Была не подруга. Руки распускали некоторые клиенты. Издевались. Таскали за волосы. Силой заливали в горло спиртное.

Однажды ночью незваный гость немного перебрал алкоголя и заснул. На тумбочке лежал его телефон. Елена поняла, что это ее чуть ли не единственный шанс позвонить маме. Код знала, номер тоже. Два раза перед этим звонила с телефона подруги.

...На том конце долго не отвечали. Елена, спрятавшись в ванной, дрожала от испуга. Незнакомый мужчина мог проснуться в любой момент. Наконец услышала голос мамы.

«Если ты меня не спасешь, живой не увидишь! Ты слышишь, мама?» От таких слов ее мама, наверно, поседела. Женщина знала город, в который поехала дочь. Зна-

ла фамилию подруги. Сразу пошла в полицию.

Полицейские выломали дверь

В нашей полиции маму Елены ждало большое разочарование. То ли ее неправильно поняли, то ли были другие причины, но делом заниматься не стали. Но когда женщина выходила из кабинета, увидела на стенде номер телефона доверия, по которому предлагали обращаться по вопросам торговли людьми.

— После звонка взволнованной женщины мы сразу пригласили ее к себе, — говорит Любовь Никодим. — Выслушали. Сказали написать заявление с просьбой освободить дочь и вернуть домой. По электронной почте отправили в консульство нашей страны в городе, где удерживали винничанку.

Любовь Никодим подчеркивает, что очень эффективно сработал консул. Он обратился в тамошнюю полицию. По его обращению возбудили уголовное дело.

— Винничанку освободили через три дня после того, как мы отправили заявление, — рассказывает Любовь Никодим. — Это очень быстро. Полицейские сумели разыскать дом, в котором удерживали нашу землячку.

Позже девушка рассказывала, что пережила еще один стресс. По ее словам, полицейские выломали дверь и ворвались в дом с оружием.

Тех, кто удерживал ее, судили. Все это время, пока велось расследование, шли судебные заседания, Елена оставалась в чужой стране. Так прошло еще более полугода.

— Там свои законы, — говорит Любовь Никодим. — Поэтому винничанку не отпускали на родину. Все это время она находилась в одном из социальных общежитий.

Вернувшись в Винницу, девушка прошла реабилитацию. Получила статус лица, пострадавшего от торговли людьми. Государство предоставило ей материальную помощь. Когда слышит, что кто-то едет за границу работать официанткой, ее настигают ужасные воспоминания и страх.

Запомните телефон линии доверия

Телефон доверия — 0800-75-04-75.

По нему можно сообщать не только о случаях торговли людьми и их принудительного удерживания, но и о домашнем насилии. «По этому номеру можно также проконсультироваться перед поездкой за границу, — советует Любовь Никодим. — Вам дадут советы, как избежать сложных ситуаций».

Кристина Орлова, исполнительный директор ОО «Источник надежды», предостерегает:

«Услуги по трудоустройству за пределами государства предлагают немало компаний, но только 10% из них работают официально. Договор на работу заключайте здесь, в Украине, и не только на английском, но и на государственном языке.

Ни в коем случае никому не отдавайте свой паспорт! В отдельном месте держите его копию. Обязательно запишите, а лучше запомните номер телефона посольства или консульства страны, в которую едете. Украинский МИД ввел программу под названием «Друг». Она позволяет зарегистрироваться в посольстве или консульстве каждому, кто находится в чужой стране. Таким людям время от времени звонят, интересуются их делами».

Беседу вел Виктор СКРИПНИК.

Исповедь страдальницы из Надчиц

ЕЕ ИСТОРИЯ

Жительница села Надчицы Млиновского района Ривненщины Анна Никитична БАРДАН (на снимке) появилась на свет в сентябре 1944-го в семье Никиты Никитича и Ольги Куприяновны ВОЛЯНЮКОВ. Гитлеровцев уже выгнали из наших краев, Красная армия добивала врага в странах Европы, среди освободителей был и Никита Волянюк.

Начали с землянки

Бравый воин вернулся к семье в 1946-м, поскольку после победных залпов мая 1945-го еще год служил в войске. А дома фронтовика ждала жена и двухлетняя Аня. Как часто бывает во многих семьях, теща не воспринимала зятя, а свекровь — невестку, поэтому супругам Волянюкам не удалось пристроиться в родительских домах, и они начали собственное благоустройство с... землянки, где и прошла часть детства маленькой Анюты.

Впрочем, со временем в сельском совете, где работали родственники, смиловались и предоставили дом: из того жилья Аня проложила тропинку в первый класс. Но чужое — не свое, так что в 1955 году Никита Волянюк вместе с другими односельчанами поехал на заработки на Херсонщину. Заработал 8 центнеров зерна, 2 центнера муки. На вырученные за них средства приобрел строительные материалы и возвел дом.

А в 1957-м аист принес супругам сыночка Никиту, так что в Надчицах появился второй Никита Никитич Волянюк...

Замуж за одноклассника

После семилетки Аня вместе с подружкой училась швейному ремеслу неподалеку от родного села в так называемой колонии Выгода. Правда, не довелось ей шить модные платья и костюмы, потому что три года работала в лесохозяйственной бригаде местного лесничества. Мама болела, поэтому было не до мод и фасонов.

В 1964—1965 годах Аня заведовала местным клубом и по совместительству работала санитаркой в фельдшерско-акушерском пункте. Со временем окончила шестимесячные курсы продавцов, однако ни дня не стояла за прилавком, потому что родился сын — первенец Олег. Анна Никитична работала и учетчиком на животноводческой ферме. А потом вышла замуж за одноклассника Владимира Бардана. В браке с ним Анна дала жизнь сыновьям Володе, Саше, Эдуарду, Игорю, а также дочери Элле. Ныне у них свои семьи, кое-кто уже дождался внуков...

Испытание Афганистаном

А в середине восьмидесятых годов прошлого века Анну Никитичну ждало испытание Афганистаном. В мае 1985-го на срочную службу призвали старшего сына Олега. После шестимесячного пребывания в учебном подразделении Олег Бардан попал в состав так называемого ограниченного контингента советских войск в Демократической республике Афганистан. И как ни пытался сын успокоить материнское сердце, но не удалось. «Из-за реки» Олег прислал письмо, в котором сообщал, что у него все хоро-



шо и служба проходит нормально... в Ташкенте. Здесь сын сделал промах, поскольку на то время мама уже три года работала почтальоном и хорошо знала: письма с отметкой «полевая почта» — из-за границы. Так Анна Никитична вычислила, что Олег — в Афганистане.

Кроме того, еще одной подсказкой стали перечеркивания военной цензуры. Как ни пыталась мама расшифровать заретушированные строки, не получилось.

Слава Богу, полтора года под чужим солнцем прошли, и Олег — живой и здоровый — вернулся к родным. Неизвестно, может, веточка овященной вербы, которую мама вручила сыну и которую воин в самые тяжелые мгновения солдатских будней носил в военном билете, отвела беду...

Полоса утрат и душевной боли

Повырастали дети, а хлопоты множились в геометрической прогрессии. Собственные и детские, потому что между ними заботливая мама всегда ставила знак равенства. А потом началась полоса жизненных утрат и неприятностей. В 2007-м не стало мужа Владимира. Через два года — инсульт у сына Володи. Он получил инвалидность, но из Ривного, где живет, своими силами приезжает и даже старается помочь маме.

В том же году Анне Никитичне пришлось выдержать еще один неожиданный удар судьбы: преждевременно отошел в вечность сын Александр, оставив по себе вечную боль и грусть. Утешение — внуки Виталик и Дмитрий: как семейная эстафета от Александра.

А в 2011-м пришла очередь испытаний для самой Анны Никитичны. Сахарный диабет коварно сделал свое черное дело, и в декабре 2011 года млиновские хирурги ампутировали женщине четыре пальца левой ноги. Тогда более полугодом Анна Никитична находилась в хирургическом отделении Млиновской центральной райбольницы, хо-

тя за всю жизнь — ни разу в лечебное заведение не попадала (конечно, не считая родильного отделения).

Казалось, что из ловушки коварного диабета удастся выкарабкаться... Однако в мае 2012-го пришлось ампутировать левую ногу, а через год — и правую. Причем мужественная женщина не впала в отчаяние. И ныне с признательностью вспоминает весь персонал и заведующего хирургическим отделением Григория Хоронжака, который часами просиживал около нее, хирургов Ананания Баденика и Ярослава Данильчука...

Ощутила поддержку родных

После больницы обессиленную женщину забрал к себе брат Никита. И хоть у него уютно, комфортно, да и его жена Вера заботилась о золотке, но Анне Никитичне хотелось домой.

Понятно, что налаживать будни женщине было непросто, однако рядом были сыновья Олег, Эдик, Игорь. После полугодового запустения навели порядок в доме. Сын Игорь привез инвалидную коляску, которая для Анны Никитичны стала своеобразным окошком в мир. Неподалеку соседи Михаил Кудрик и кума Галя держат в поле своего зрения быт соседки, заходят и помогают. И сын Володя из Ривного навещает ее. Но чаще всего на мопеде приезжает брат Никита.

А еще Анна Никитична искренне благодарит председателя Ярославичской ОТГ Леонида Прудникова, старосту Новоукраинского старостинского округа Анатолия Фомина, которые по-сыновьи окружили ее вниманием и опекой, проводят ее. И делают не просто визиты вежливости, а помогают словом и делом. Сглаживает сложные будни и Татьяна Зинчук: Анна Никитична не помнит, какую должность занимает эта приятная молодая женщина в Ярославичской ОТГ, потому что в первую очередь оценила ее сердечность и духовное богатство.

Анна Никитична выстояла в сложные первые послеоперационные месяцы, поэтому ныне, так сказать, прировнялась к вызовам судьбы. В свободное время любит читать — налегает на периодику.

Кроме того, не оставляет хозяйственных дел. И хотя живности не держит, но, скажем, консервации в прошлом году заготовила 60 банок: варенье из вишни, черешни, алычи, яблок... Мало какая хозяйка «дотянет» до этого показателя.

В последние годы на ряд проблем со здоровьем Анны Никитичны наложилась еще одна тревога: младший Игорь находится в зоне Операции объединенных сил. Третий год сын защищает государственный суверенитет и территориальную целостность Украины на востоке страны. И теперь сын волнуется за маму, присылает ей средства, а она молит Бога, чтобы родная кровинка уцелела на войне и чтобы все украинские бойцы вернулись живыми и невредимыми на отчий порог. Тяжелые думы-переживания, постоянный стресс подтачивают нервные силы, но не уменьшают оптимизма, которого у Анны Никитичны хватает на семерых здоровых...

Виталик ТАРАСЮК.

Млинов Ривненской области.

Фото автора.

УЛЫБНИТЕСЬ

Консенсус

В нашей семье все, что касается воспитания ребенка, решается консенсусом. То есть общим согласием. Так было заведено с самого начала.

Помню, когда покупали детскую коляску, жена оставила свой выбор на той, что была с пневматической подвеской. Я показал на другую, которая была вдвое дешевле, но жена презрительно фыркнула: «Ты что, хочешь ребенка возить в этом драндулете?» «Может, ты хочешь коляску с кондиционером?» — съехидничал я. «А что, есть и такие?» — настоярилась жена. Слава Богу, такой не нашлось, и консенсус был достигнут.

Когда пришла пора определять дочку в детский сад, супруга выбрала самый престижный, где дети воспитывались по особой вальдорфской системе. Правда, плата была запредельная, и не ходилась этот детсад в другом конце города, возить ребенка туда было затруднительно: надо было утром вставать на час раньше, а я сова, люблю поспать. Но жена сказала: «Ничего, пово-



зишь, тебе это по пути. Зато ребенок получит правильное развитие. Ты разве против?» Ну какой родитель не хочет, чтобы его ребенок правильно развивался?! В итоге опять у нас вышел консенсус.

История о том, как мы устраивали свое чадо в школу, достойна пера писателя Б. Акунина, то бишь Чартишвили. Сначала устроили дочку в школу с балетным уклоном, потом перевели в английскую и вдобавок записали в музыкальную. Суеты, капризов, ахов и вздохов было выше крыши, но в конце концов по всем пунктам достигли согласия.

Жизнь вроде бы устаканилась, и я с облегчением вздохнул: гора с плеч. Однако рано радовался. Дочка подросла и затребовала себе собаку. Да не простую, а редкой породы с заковыристым названием. Я же, признаться, собак терпеть не могу с тех пор, как в детстве соседский мопс тянул меня за ногу. Жена приняла сторону дочки: мол, она устает от учебы, ей требуется релаксация. Тут уж мне пришлось сдаться. В доме появилась собака размером с варежку, но капризная, как принцесса. Ест она только телятину, сваренную в молоке, спит в моем любимом кресле и... любит слушать Баха.

Теперь я поднимаюсь утром чуть свет, и в снег, и в ветер, и «в звезд ночной полет» вывожу на прогулку это причудливое существо. Такой вот консенсус. Я так и зову сокращенно собаку — Консен.

Мефодий МАРТЫНОВ.
Донецк.

Рис.
Николай КАПУСТЫ.

СОЦИАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ

Известные мужчины Ривного приняли участие в социальном фотопроекте «Папа может все». Его ко Дню отца организовала Ривненская ОГА. Цель — преодолеть стереотипы о распределении семейных обязанностей женщин и мужчин.



Папа может все!

«Мы откликнулись на предложение Минсоцполитики организовать информационную кампанию ко Дню отца, где акцентировалось внимание на роли мужчин в воспитании детей и равном распределении домашних обязанностей. Решили подойти к этому креативно. Мы хотели рассказать историю о том, что традиционно женские обязанности в семье прекрасно может выполнить отец. Так и возник фотопроjekt «Папа может все». Привлекли известных мужчин Ривного, чтобы на эту тему обратили внимание как можно больше людей», — рассказывает советник председателя Ривненской ОГА Ирина Михалевич.

Принять участие в проекте согласились известные мужчины Ривного: председатель ОГА Алексей Муляренко, медиаэксперт Сергей Штурхецкий, общественный деятель Святослав Кличук, начальник областного управления молодежи и спорта

Виталий Липский, руководитель «Агентства регионального развития» Александр Процюк, эксперт в сфере коммуникаций Юрий Дюг, журналист Дмитрий Леонтиук, специалист меди-



цинской сферы Олег Вивсяник, шоумен Місік Gonibez, общественно-религиозный деятель Александр Третьак.

Татьяна ПАНАСЮК.
Ривное.

Фото предоставлены пресс-службой РОГА.